Краткий словарь мифологии и древностей (М.Корш)
А

АВГИЙ – мифический царь Элиды, в скотном дворе которого находилось 3000 голов скота, причем этот скотный двор не очищался в течение 30 лет. Один из 12 подвигов Геракла состоял в том, что он в один день очистил скотный двор от навоза, направив через него воды реки, которая унесла нечистоты. Отсюда «авгиевы конюшни».

АВГУСТ (63 г. до н. э. — 14 г.) — первый римский император. Он был сыном Гая Октавия, и мать его Атия была дочерью Юлии, сестры Юлия Цезаря. Имя его было Октавиан, а титул Августа, т. е. «священного, высокого», он получил как внешнее обозначение недосягаемости своей особы. Когда в 44 г. до н. э. Юлий Цезарь был убит в Риме, Октавиан учился в Аполлонии. Узнав о гибели своего дяди, он тотчас же отправился в Италию, где его ждал восторженный прием. Вскоре ему удалось сделаться консулом, а затем разделить всю империю между триумвирами (Август, Лепид, Антоний), союз которых продолжался 5 лет. Был обнародован список их врагов, и все они, в том числе 2000 всадников и 300 сенаторов, между которыми находился и Цицерон, были преданы смерти, а имущество их конфисковано. Вслед за тем Август нанес смертельный удар республиканской партии — были разбиты при Суапсенте Брут и Кассий при Филиппах в 42 г. до н. э. Впоследствии Антоний женился на сестре Августа Октавии, но покинул ее ради египетской царицы, попав в сети Клеопатры. Раздраженный этим, Август дал Антонию сражение при Акцие и разбил его в 31 г. до н. э. Императоры, следовавшие за Октавианом, также принимали титул Августа и иногда даровали своим женам право именоваться Августой.

АВРОРА – латинское название богини утренней зари, у греков — Эос.

АВСТЕР – южный ветер, зимой приносящий туман и дождь, а летом засуху, вредную для здоровья.

АГАМЕМНОН – мифический царь Микен, брат Менелая. Он женился на Клитемнестре, которая родила ему Ифигению, Крисофемиду, Лаодику (у трагиков Электру) и Ореста. Он был самым могущественным царем во всей Греции. Когда Парис увез Елену, и греческие цари по призыву Менелая решили отомстить троянцам, то Агамемнон был избран предводителем всего войска. Но все-таки не Агамемнон — герой «Илиады», так как он ниже Ахилла по доблести и благородству. По взятии Трои он захватил в плен Кассандру, дочь Приама, с которой возвратился домой. Здесь он был убит Эгисфом, который в отсутствие Агамемнона занял его место подле Клитемнестры; Клитемнестра же убивает Кассандру. Сын Агамемнона Орест впоследствии мстит за смерть отца и убивает свою мать и Эгисфа.

АКИД – мифологический персонаж, сицилийский пастух, любимый нимфой Галатеей. Циклоп Полифем из ревности убил его у подошвы высокой скалы, и брызнувшая кровь его была обращена Галатеей в реку Акид, протекающую у подножия Этны.

АКРОПОЛЬ – верхний город, цитадель, кремль. Обыкновенно этим именем называется афинский Акрополь, служивший сокровищницей города.

АЛЕКСАНДР ВЕЛИКИЙ (356–323 гг. до н. э.) – царь Македонии и покоритель Азии. Он был сыном Филиппа II и Олимпиады и был воспитан Аристотелем. Уже в ранней юности проявил он то мужество и неустрашимость, которыми отличался в течение всей своей жизни. После смерти отца в 336 г. до н. э. взошел на престол. Он выступил против Греции, взял Фивы и предпринял великий поход против Персии. В 334 г. до н. э. Александр перешел Геллеспонт с армией в 35 000 человек, из которых было 5000 конницы. В первое свое столкновение с персами он одержал над ними решительную победу. В следующем году он пошел на Гордиум, древнюю столицу Фригии, разрубил мечом знаменитый Гордиев узел, который, по древнему верованию, мог развязать только тот, кому суждено покорить всю Азию. Затем Александр двинулся на персидского царя Дария и разбил его в большом сражении при Иссе, из которого Дарию удалось спастись бегством. Потом он покорил большую часть городов Финикии, причем Тир сдался ему лишь после семимесячной осады. Следующей покоренной им страной был Египет, где он основал город Александрию в устье Нила. Между тем Дарий собрал новое войско численностью до 1 миллиона. В октябре 331 г. до н. э. Александр сразился с этой армией на равнине между Арбелами и Гавгамелами, нанес Дарию решительное поражение и сделался, таким образом, властелином всей Азии. Затем он вторгся в Индию, где против него выступил царь Пор, которого Александр разбил и взял в плен. Македоняне, утомленные трудностями похода, отказались идти дальше, и Александр был вынужден вести их обратно. Он сделал Вавилон столицей своей обширной монархии и там умер от лихорадки в июне 323 г. до н. э., процарствовав двенадцать лет и восемь месяцев. В историю Александр вошел как распространитель эллинской цивилизации, объединившей до известной степени все страны тогдашнего мира.

АЛЕКСАНДРИЯ – название ряда городов в честь Александра Великого. Крупнейшим из них была Александрия в Египте. Она скоро сделалась самым богатым и великолепным городом тогдашнего мира, прославившимся как культурный и торговый центр. Знаменитая Александрийская библиотека, основанная Птолемеями, была уничтожена предводителем арабов Амру в 651 г. Под римским господством Александрия сделалась одним из главных пунктов христианства и сохраняла свое торговое и культурное значение. В настоящее время от древней Александрии остались лишь развалины.

АЛКЕЙ (ок. 600 г. до н. э.) – знаменитый греческий лирический поэт из города Митилены на острове Лесбос. Он был современником поэтессы Сафо; писал страстные политические стихотворения, гимны в честь богов, застольные и любовные песни. Ему приписывается изобретение так называемой алкеевой строфы. 

АЛКИД – одно из прозвищ Геракла, величайшего героя Греции. 

АМБРОЗИЯ – пища богов, нектар – напиток богов. Амброзия и нектар поддерживают бессмертие и вечную юность богов. 
АМОН, или АМОН-РА, – египетское божество, отождествленное позднейшими греками с 3 евсом. Знаменитый храм Амона находился в оазисе среди Ливийской пустыни, в девяти днях пути от Александрии. Александр Великий посетил этот храм и был признан жрецами за сына Зевса – Амона. 

АНАКРЕОН (ок. 570–487 гг. до н. э.) – замечательный греческий поэт-лирик, родом из Теоса. Тираны Поликрат Самосский и Гиппарх Афинский покровительствовали ему и принимали у себя. В своих песнях Анакреон воспевает главным образом любовь и вино. 

АНДРОКЛ – раб римского проконсула в Африке. За побег от своего господина он был осужден на бой с дикими зверями в цирке, но выпущенный на него лев, вместо того чтобы растерзать его, начал к нему ласкаться. Когда Андрокла спросили о причине такого странного поведения льва, он рассказал, как во время бегства от своего господина вошел в пещеру, где увидел льва, лежащего с протянутой больной лапой. Андрокл осмотрел лапу и, найдя в ней большую занозу, вытащил ее. Таким образом он привязал к себе льва, и когда ему пришлось встретиться с ним в цирке, лев узнал своего благодетеля. После этого рассказа раба отпустили на волю и подарили ему льва. Андрокл водил его по городу и собирал подаяния. 

АНДРОМАХА – популярная героиня мифов, дочь царя Этиона и жена Гектора, ее сын — Астианакт, или Скамандрий. Она отличалась любовью и верностью своему супругу. После взятия Трои она досталась в добычу Неоптолему, сыну Ахилла, и он увез ее в Эпир, где она родила ему трех сыновей. Впоследствии она вышла замуж за брата Гектора Гелена.

АНДРОМЕДА – героиня многих мифов, дочь Кефея, царя Эфиопии, и Кассиопеи. Она была так красива, что мать похвалилась, будто дочь превзойдет красотой нереид. За это Посейдон послал морское чудовище опустошить царство Кефея. Оракул Амона обещал освобождение от чудовища лишь в том случае, если Андромеда будет прикована к скале и отдана на растерзание чудовищу. Когда же Андромеду приковали к скале, то явился Персей и спас ее, убив чудовище. Тогда отец выдал Андромеду замуж за Персея, хотя раньше обещал руку своей дочери брату своему Финею. Финей явился на свадьбу и хотел вступить в борьбу с Персеем, но был вместе со своими товарищами обращен в камень, когда Персей показал им голову горгоны Медузы. После смерти Андромеда обратилась в звезду, и до сих пор одно созвездие носит ее имя.

АНТЕЙ – либийский (т. е. африканский) великан, сын Посейдона и Геи. Он был непобедим, пока касался своей матери земли. Геракл, узнав об этом, приподнял его над землей и убил. 

АНТОНИЙ – 1) Марк Антоний Старший (143—87 гг. до н. э.). Упоминается Цицероном как один из самых выдающихся ораторов своего времени; 2) Гай Антоний, младший сын предыдущего. Он был одним из тайных участников в заговоре Катилины; в 63 г. до н. э. сделался консулом. Чтобы не выступать открыто против Катилины, удалился в свою провинцию Македонию, которую беспощадно грабил и опустошал; 3) Марк Антоний (83–30 гг. до н. э.), триумвир, современник Цезаря. Отличился во многих сражениях. В 44 г. до н. э. он был избран консулом вместе с Цезарем и преподнес ему царскую диадему, которую тот отверг. После смерти Цезаря Антоний пытался присвоить себе его власть, но в этом отношении над ним одержал верх Октавиан, племянник и приемный сын Цезаря. Впоследствии, впрочем, Антоний и Октавиан примирились и вместе с Лепидом составили триумвират, управлявший государством в течение пяти лет (43 г. до н. э.). Подавив внутренние восстания вместе со своими товарищами, Антоний отправился в Азию, которую получил при разделе государства. Здесь он встретился с Клеопатрой, увлекся ею, и они вместе поехали в Египет. После смерти своей жены Фульвии он женился на Октавии, сестре Октавиана, но вскоре вернулся на Восток, совершенно подпал под власть Клеопатры и отослал Октавию в Рим. Это сильно раздражило Октавиана, который пошел войной на Антония. Сражение произошло при мысе Акций, и флот Антония потерпел полное поражение (31 г. до н. э.). Он бежал в Александрию, где покончил жизнь самоубийством.

АНУБИС – египетское божество, сын Осириса и Изиды. Его изображали человеком с головой шакала (или собаки). Анубиса сопоставляют с греческим Гермесом. 

АПОЛЛОН – бог Солнца, сын Зевса и Лето (Латоны), брат-близнец богини Артемиды. Аполлон считался также богом музыки и искусств, богом прорицания и покровителе стад и скота. Он принимал живое участие в основании городов и управлении ими, карал преступников и поэтому изображается с луком и стрелами. Бог Пан и сатир Марсий состязались с Аполлоном в музыкальном искусстве, но были побеждены им. Как бога Солнца Аполлона часто называют Гелиосом. К римлянам почитание Аполлона перешло от греков, и в Риме ему поклонялись главным образом как божеству, спасающему от мора. Знаменитый храм Аполлона находился в Дельфах. Дельфийский оракул пользовался известностью во всем Древнем мире. 

АПУЛЕЙ (род. ок. 125 г.) – писатель, родился в Модавре, в Африке. Он учился в Афинах, много путешествовал и, вернувшись в Африку, женился на богатой вдове. Он написал роман, известный под названием «Золотой осел». 

АРГОНАВТЫ – герои мифов, отправившиеся на корабле «Арго» в Колхиду за золотым руном под предводительством Язона. Причины этого похода были следующие: брат отца Язона, Пелий, отнял у него власть над Иолком; чтобы упрочиться на престоле, Пелий покушался на жизнь Язона, который был в то время ребенком. Язон, однако же, спасся и был отослан на воспитание к кентавру Хирону. Когда он вырос, Пелий обещал отдать ему царство, если он добудет золотое руно. Это золотое руно (см. Фрикс) было повешено на дубе в роще Ареса в Колхиде и охранялось денно и нощно драконом. Язон решил предпринять поход и поручил Аргу, сыну Фрикса, построить корабль в пятьдесят весел, получивший от своего строителя название «Арго». Сама Афина покровительствовала этому кораблю. Вместе с Язоном в поход отправились все великие герои того времени: Геракл, Лаэрт, Тесей, Аякс и др., их насчитывалось пятьдесят соответственно числу весел корабля. После опасного путешествия они прибыли наконец в Колхиду. Айет, царь Колхиды, узнав о цели их прибытия, обещал отдать им золотое руно, если Язон совершит следующие подвиги: укротит двух огнедышащих быков с медными копытами, впряжет их в плуг и на вспаханной таким образом земле посеет зубы дракона, убитого Кадмом; когда же из этих зубов вырастут вооруженные люди, то убьет их, а также умертвит дракона, охраняющего руно. Дочь Айета, Медея, искусная волшебница, влюбилась в Язона, и при помощи полученного от нее волшебного средства Язон исполнил требования Айета. Но Айет все-таки не отдал руна. Овладев золотым руном хитростью, Язон вместе с аргонавтами и Медеей ночью отплыл из Колхиды и после многочисленных приключений прибыл в Иолк. 

АРГУС – мифическое существо, имеющее сто глаз, а потому называемое «всевидящий». Гера приставила его стражем к Ио, обращенной ею из ревности в корову, но Гермес, по велению Зевса, усыпил Аргуса игрой на флейте и затем убил. Гера поместила глаза Аргуса на хвост павлина. 

АРЕС – персонаж мифологии, сын Зевса и Геры, бог войны, ненасытный в бою, не различающий правых и виноватых. Он был возлюбленным Афродиты, которая имела от него дочь Гармонию и сыновей Эрота, Антерота, Дейма и Фоба. Культ Ареса был мало распространен в Греции, однако римляне весьма почитали соответствовавшего ему Марса. 

АРИАДНА – героиня мифологии, дочь Миноса и Пасифаи. Когда Тесей был отправлен на остров Крит в числе семи юношей и семи девушек на съедение чудовищу Минотавру, жившему в лабиринте, Ариадна влюбилась в него и дала ему клубок ниток, при помощи которого он выбрался из лабиринта. Тесей обещал жениться на ней, и они вместе уехали с Крита, но он покинул Ариадну на острове Наксос, где нашел ее Дионис, который женился на ней и подарил корону из семи звезд, которые после ее смерти обратились в созвездие. 

АРИОН (ок. 625 г. до н. э.) – замечательный поэт и музыкант из города Метимны на острове Лесбос. Однажды, когда Арион возвращался в Грецию из путешествия по Сицилии, матросы захотели бросить его в море, чтобы завладеть его сокровищами. Он выпросил у них позволения еще раз поиграть на кифаре и, пропев свою последнюю песню, сам бросился в море. Но он не утонул, так как один из дельфинов, привлеченный пением Ариона, вынес его на берег на своей спине. 

АРИСТОТЕЛЬ (384–322 гг. до н. э.) – величайший из древних философов-натуралистов, основатель школы перипатетиков. Он родился в Македонии, в городе Стагире; отец его был врачом при дворе македонского царя Аминты. Семнадцатилетний Аристотель отправился в Афины и там стал учеником Платона. Впоследствии он сделался наставником молодого Александра Великого, сына Филиппа Македонского. Когда Александр вступил на престол, Аристотель в 335 г. до н. э. вернулся в Афины и стал преподавать в афинском гимназиуме, посвященном Аполлону Ликейскому и потому называвшемся Лицеем. На лекции его стекалось множество учеников, и так как Аристотель имел привычку преподавать, гуляя по аллее Лицея, то его последователи получили название перипатетиков (т. е. «расхаживающие»). Александр Великий во время своих походов собрал большое количество естественно-исторического материала для бывшего своего учителя, чем способствовал составлению Аристотелем сочинения «О животных». Впоследствии Аристотель был обвинен в безбожии; он покинул Афины и поселился в Халкиде на острове Эвбея, где и умер на шестьдесят третьем году жизни. Свою библиотеку и сочинения он оставил ученику своему Феофрасту. Аристотель был человек необыкновенно одаренный, и его сочинения касаются всех известных в то время областей знания. Его трактаты о логике и философии до сих пор не утратили своего значения. 

АРИСТОФАН (ок. 450–ок. 380 гг. до н. э.) – величайший сатирик Древней Греции, родился в Афинах. О его жизни мы знаем весьма мало. До нас дошло 11 его комедий, которые отличаются удивительным остроумием. В них он выводит в смешном виде общественных деятелей и высмеивает главнейшие недостатки своего времени. Он был одним из самых выдающихся поэтов всех времен. 

АРКАДИЯ – центральная область Пелопоннеса, окруженная со всех сторон горами. Жителями Аркадии были пастухи и охотники, поклонявшиеся главным образом Пану и Артемиде и славившиеся своим музыкальным искусством. Спартанцы вторглись в Аркадию, но были разбиты при Левктрах в 371 г. до н. э. Впоследствии аркадцы присоединились к Ахейскому союзу и, наконец, подпали под власть Рима.
АРТЕМИДА – богиня Луны и охоты, дочь Зевса и Лето, сестра Аполлона, родившаяся на острове Делос. Она изображалась с колчаном, стрелами и луком и отождествлялась с богиней Луны Селеной. У римлян эта богиня называлась Дианой. Артемиде, особенно в глубокой древности, приносились человеческие жертвы. Знаменитейшая из сохранившихся статуй Артемиды – Версальская в Париже. Храм Артемиды в Эфесе считался одним из семи чудес света. 

АСКЛЕПИЙ, или ЭСКУЛАП, – бог врачевания, сын Аполлона и Корониды, он был воспитан кентавром Хироном, который научил его искусству врачевания и охоты. Асклепий не только исцелял больных, но даже возвращал к жизни умерших. Чтобы мировой порядок не подвергался таким нарушениям, чтобы люди не избавились от страха смерти и не перестали бояться богов, Зевс убил Асклепия молнией. В храмах Асклепия держали змей; кроме змей, священным животным Асклепия считался петух. В Риме Асклепий с начала III в. до н. э. почитался под именем Эскулапа. 

АТАЛАНТА – мифологический персонаж, красивая быстроногая девушка, охотница. Она была дочерью Иаса и Клименты и была тотчас после своего рождения брошена отцом, который ждал сына. Медведица вскормила ее, она сделалась охотницей, принимала участие в знаменитой охоте на Калидонского вепря и получила от Мелеагра шкуру и голову убитого им вепря. Впоследствии отец ее, узнав, что она его дочь, потребовал, чтобы она вышла замуж. Она согласилась выйти за того, кто победит ее в беге; но всех, кого она обгоняла, она умерщвляла своим копьем. Таким образом погибло много юношей, пока Меланион с помощью Афродиты не достиг первым положенного места: богиня дала ему три золотых яблока, которые он бросал на бегу, и пока Аталанта нагибалась, чтобы поднять их одно за другим, он успел раньше ее достигнуть цели. Бег Аталанты послужил сюжетом ряда прекрасных произведений искусства. 

АТЛАНТ, или АТЛАС, – персонаж мифологии, титан, сын Япета и Климены, брат Прометея и Эпиметея. Рассказывают, что Персей после своей победы над горгонами просил Атланта о гостеприимстве, но получил отказ. Тогда Персей с помощью Медузы обратил его в гору Атлас, на которой покоятся небо и звезды. Атлант женился на Плейоне, дочери Океана, и стал отцом плеяд. 

АФИНА ПАЛЛАДА – дочь Зевса, родившаяся из его головы, после того как он проглотил свою первую жену Метиду, и следовательно, не имевшая матери; богиня мудрости, искусств и наук, поэзии и рукоделия, покровительница государств, городов и земледелия. Считалась и богиней войны. Она была покровительницей города Афины, который в честь ее и получил свое название. Священными животными Афины считались сова, змея, петух, священными также были плоды маслин. Главные праздники в ее честь назывались Панафинеями. 

АФРОДИТА – дочь Зевса и Дионы, по преданию, происшедшая из морской пены; богиня любви и красоты, называвшаяся у римлян Венерой. Она была супругой Гефеста, но не была верна ему; любила богов Ареса, Диониса, Посейдона и Гермеса и смертных Адониса и Анхиса. Парис объявил ее самой красивой из богинь и отдал ей известное яблоко раздора. Всякий, кто надевал на себя волшебный пояс Афродиты, тотчас же делался красивым и становился предметом любви и желаний богини. Обыкновенно ее сопровождает сын Эрот. Апрель как весенний месяц считался священным месяцем Афродиты. Ей были посвящены символы любви — мирт, роза, яблоко; символы плодородия — мак, голубь, воробей, заяц; как морской богине — дельфин. Вероятно, Афродита одинакового происхождения с сирийской богиней Астартой. Изображения Афродиты из мрамора и на полотне представляют собой одни из замечательнейших произведений древнего искусства. Таковы — Афродита, выходящая из волн, Апеллеса; Венера Книдская работы скульптора Праксителя, стоявшая в Книде, в храме Афродиты. Сюда стекались путешественники со всех концов земли, чтобы увидеть статую. Плиний и другие считали ее самой прекрасной статуей в мире. Впрочем, следует отдать предпочтение Венере Милосской, найденной в 1820 г. на острове Милос (в древности Мелос), одном из Кикладских островов, и хранящейся в Лувре в Париже. 

АХЕЯНЕ, или АХЕЙЦЫ, – в мифологии потомки Ахея, сына Ксуфа и внука Эллина, составлявшие одно из главных племен греческого народа, поэтому Гомер часто называет греков ахейцами. Они населяли сначала весь Пелопоннес, но затем были вытеснены оттуда Гераклидами и заняли двенадцать городов на севере Пелопоннеса (Ахайя), которые впоследствии составили Ахейский союз для взаимной защиты и восстали против римлян. Одного года войны было достаточно для уничтожения союза, а вместе с ним и независимости Греции. 

АЯКС – это имя носили два мифологических героя: 1) Аякс Великий был сыном Теламона, царя саламинского, и внуком Эака, играл весьма выдающуюся роль в Троянской войне и своей храбростью уступал только Ахиллу. Он был побежден Одиссеем в борьбе за оружие павшего Ахилла, и это, по словам Гомера, было причиной его смерти. По другому сказанию, Аякс помешался от оскорбления, когда Агамемнон приказал отдать Одиссею оружие Ахилла, и в припадке безумия лишил себя жизни; 2) Аякс Малый, сын Оилея, царя локридского, был невелик ростом, но весьма храбр; он также участвовал в Троянской войне. Кроме Ахилла, никто так быстро не бегал, как Аякс Малый. Особенно отличился он вместе с Аяксом Теламонидом в битве за тело Патрокла. На пути к дому он потерпел кораблекрушение близ Эвбея, вследствие гнева Афины, и Посейдон вынес его на скалу, но когда герой стал хвалиться, что спасся против воли богов, Посейдон раздробил трезубцем скалу, и Аякс погиб в волнах.

Б

БЕЛЛЕРОФОНТ – персонаж многих мифов, мужественный герой, любимый богами, сын коринфского царя Главка, внук Сизифа. Его возненавидела Антея, жена Прета, царя Аргоса, который послал его к своему тестю Иобатус письмом, требующим смерти Беллерофонта. Иобат поручил Беллерофонту умертвить чудовище Химеру, думая, что посылает его на верную погибель. Беллерофонт однако же победил и убил Химеру при помощи крылатого коня Пегаса. 

БЕОТИЯ – область Средней Греции, окруженная горами, с главным городом Фивы. Жители Беотии известны были отсутствием остроумия, что приписывалось влиянию сырого климата и густого, тяжелого воздуха страны. Тем не менее Беотия была родиной нескольких знаменитых людей, среди них – Пиндар, Гесиод и Плутарх. 

БОРЕЙ – бог северного ветра, сын Астрея и Авроры, брат трех других ветров: Нота, Зефира и Эвра. 

БОРИСФЕН – древнее название реки Днепр. 

БОСФОР – Константинопольский пролив, получивший название, которое означает «Бычий брод», от Ио, которая переплыла пролив в образе телки. 

БУЦЕФАЛ – любимый конь Александра Великого, которого он один мог укротить и который всегда становился на колени, когда его подводили к господину. Он пал в Индии, после того как был спутником Александра во всех его походах. На том месте Александр построил город, названный в память коня Буцефалой.

В

ВАВИЛОН – древняя столица Вавилонии, расположенная на обеих сторонах реки Евфрата. При Навуходоносоре II (604–562 гг. до н. э.) Вавилония достигла высшей точки своего могущества, став независимым царством еще при отце Навуходоносора. В 538 г. до н. э. Вавилония была покорена Киром, царем мидян и персов, и Вавилон сделался одной из трех столиц персидской монархии. Город Вавилон имел форму огромного четырехугольника. Стены города были огромной высоты и толщины и окружены глубоким рвом. В Вавилоне находилось два замечательных сооружения; храм Бела (или Ваала) и дворец Семирамиды с висячими садами, состоявшими из нескольких террас, построенных друг над другом на арках. Жители Вавилонии назывались халдеями; они славились своими познаниями в астрономии. В Священном Писании Вавилон называется Бабель, и основание его приписывается Нимвроду. 

ВАКХАНКИ, или МЕНАДЫ, – спутницы и жрицы бога Диониса. 

ВАНДАЛЫ – германское племя, жившее первоначально на севере Германии. В 409 г. вандалы вторглись в Испанию, а в 429 г. переправились в Африку, где подчинили себе римские владения. В 455 г. вандалы, возглавляемые царем Гейзерихом, вторглись в Италию, захватили и разграбили Рим. При Юстиниане Великом они были побеждены Велисарием в 534 г. 

ВАРВАРЫ – в древности этим словом называли людей, говорящих на чужеземном языке, и с этим названием соединялось некоторое презрение к иноязычным народам. Греки считали себя выше варваров, и со временем слово «варвар» стало обозначать меньшее развитие и более низкую степень культуры. Во времена римского господства варварами назывались все непричастные к греко-римской цивилизации. 

ВЕНЕРА – богиня весны и произрастания, отождествляемая с греческой Афродитой. Поклонение ей приобрело особенное значение при Цезаре и Августе, которые считали себя потомками ее сына Энея и объявили Венеру своей покровительницей. У римлян Венера была богиней супружеской любви, а не любви вообще, как греческая Афродита. 

ВЕСПАСИАН (9–79 гг.) – римский император, царствовавший между 70–79 гг. Полное имя его было Тит Флавий Сабин Веспасиан. Он был низкого происхождения. В царствование Клавдия он совершил поход в Британию, служил при Нероне; под его руководством был осажден Иерусалим, взятый его сыном Титом. В 69 г. он был провозглашен императором; вел простой и воздержанный образ жизни. Ему наследовал Тит. 

ВЕСТА – римская богиня семейного очага, соответствовавшая греческой Гестии, но культ ее в Риме носил главным образом общественный характер. В ее святилище, находившемся в центре города, постоянно поддерживался священный огонь шестью жрицами – весталками. Главный надзор за культом Bесты принадлежал Великому понтифику, который наказывал жриц, если по их оплошности погасал огонь.

ВЕСТАЛКИ – жрицы богини Весты. В Риме весталки избирались из девочек 6–10 лет, представительниц знатных семей. Служение весталок продолжалось тридцать лет: первое десятилетие – обучение, второе – служение в храме Весты и последнее десятилетие – обучение других. В обязанности весталок входило поддержание вечного огня и прислуживание в храме; они также давали обет целомудрия. Весталки пользовались большим почетом, на улицах перед ними шел глашатай; они свободно распоряжались своей собственностью; их особа была неприкосновенна. Если на пути весталки встречался преступник, которого вели на казнь, он получал свободу – этот обычай просуществовал до конца IV в.

ВИЗАНТИЯ — древнее название Константинополя, полученное этим городом от своего основателя Биза. Вследствие своего благоприятного положения, Византия приобрела важное торговое значение. В 330 г. Константин Великий сделал ее столицей Римской империи и назвал Константинополем. 

ВИКТОРИЯ – римская богиня победы, соответствовавшая греческой Нике. 

ВУЛКАН – божество, соответствовавшее у римлян греческому Гефесту, богу огня и обработки металлов.
Г

ГАЛАТЕЯ – героиня греческих сказаний, дочь Нерея и Дориды, морская нимфа, олицетворение спокойного моря. В нее влюбился циклоп Полифем, который из ревности убил любимого ею Акида громадным камнем. 
ГАЛЛИЯ – страна, населенная галлами, или кельтами. В нее входили нынешняя Франция, в древности называвшаяся Трансальпинской Галлией, и Северная Италия, в древности Галлия Цисальпинская. 
ГАНИМЕД – персонаж мифологии, сын Троса и Каллирои, прекрасный юноша, унесенный на небо с горы Иды Зевсовым орлом. На Олимпе он стал виночерпием Зевса вместо Гебы. Взамен сына Зевс даровал отцу Ганимеда пару божественных коней. 
ГАННИБАЛ, или АННИБАЛ (247–183 гг. до н. э.), – великий предводитель карфагенян во 2-й Пунической войне; старший сын Гамилькара Барки. Отец возбуждал в его душе ненависть к римлянам и на десятом году заставил мальчика поклясться в том, что он всегда будет питать к ним непримиримую вражду. Действительно, вся жизнь Ганнибала представляет собой непрерывную борьбу с Римом. Он отличался такими замечательными военными талантами, что ему, восемнадцатилетнему, после смерти отца зять Гасдрубал поручал важные военные предприятия. Через 8 лет, когда Гасдрубал, преемник Гамилькара в Испании, был убит, солдаты провозгласили Ганнибала своим главнокомандующим. Он тотчас же начал совершать удачные походы и, наконец, приняв участие в войне с римлянами, положил начало продолжительной и кровопролитной 2-й Пунической войне. В 218 г. до н. э. он перешел через Пиренеи, прошел Галлию, переправился через Альпы (через проход Малый Бернар) и, спустившись в Северную Италию, встретил римскую армию, находившуюся под начальством консула Публия Сципиона. В двух следовавших одно за другим сражениях Ганнибал разбил Сципиона. Зимой того же года Ганнибал оставил римлян в покое, но в начале 217 г. до н. э. нанес новое поражение римскому войску, находившемуся под начальством Фламиния, при Тразименском озере. Римляне собрали новое войско и во главе его поставили диктатора Фабия Максима, который вел войну осторожно и медленно, идя по следам карфагенян и не вступая с ними в открытое сражение. Когда кончился срок диктатуры Фабия Максима (прозванного Медлителем), римляне с великим трудом собрали 90-тысячное войско, руководить которым поручено было консулам Эмилию Павлу и Теренцию Виррону; войско это потерпело от Ганнибала кровопролитное поражение при Каннах в 216 г. до н. э. На зиму Ганнибал расположился со своей армией в богатом городе Капуе в Южной Италии, и с этих пор счастье изменило ему. Римляне начали избегать открытых столкновений, но досаждали Ганнибалу и истощали его силы мелкими стычками. Войско Ганнибала изнежилось среди роскоши Капуи, и наконец Ганнибал принужден был вызвать в Италию брата своего Гасдрубала. В 207 г. до н. э. Гасдрубал перешел Альпы, но был убит в битве с римлянами. Тогда Ганнибал собрал свое войско и переправился в Африку в 203 г. до н. э. В следующем году ему нанесено было большое поражение Сципионом в битве при Заме, которой окончилась 2-я Пуническая война. Ганнибал тогда начал хлопотать о мире, и в следующем году был заключен мирный договор между Карфагеном и Римом (201 г. до н. э.). Тем не менее римляне не могли чувствовать себя в безопасности, пока жив был Ганнибал; они оклеветали его перед согражданами, у которых он заведовал внутренними делами, и Ганнибал вынужден был бежать. Долгое время скитался он по Азии и наконец принял яд, чтобы не попасть в руки своих врагов. Ганнибал по справедливости считается одним из величайших полководцев всех времен. 
ГАРМОНИЯ – героиня мифологии, дочь Ареса и Афродиты, жена Кадма. В день своей свадьбы она получила от Кадма ожерелье, приносившее несчастье всем, кому оно доставалось. 
ГЕБА – богиня юности, дочь Зевса и Геры. Она наливала богам нектар, пока виночерпием на Олимпе не стал Ганимед. Она считалась небесной супругой Геракла. 
ГЕКТОР – старший сын мифического троянского царя Приама и Гекубы, супруг Андромахи. Он был главным героем троянцев в их борьбе с греками и был убит в поединке с Ахиллом. Одна из благороднейших фигур в «Илиаде» Гомера.

ГЕКУБА – персонаж мифологии, жена Приама, царя Трои. После падения Трои она была увезена греками и испытала великие несчастья.

ГЕЛИКОН – горная цепь в Беотии, жилище муз и Аполлона. Здесь находились священные источники Аганиппа и Гиппокрена.

ГЕЛИОС – бог Солнца, брат Луны и Зари, отождествляемый с Аполлоном, а потому к Аполлону нередко прилагается эпитет Феб, т. е. «блестящий».

ГЕРА – героиня мифологии, сестра и супруга Зевса, царица неба, дочь Кроноса и Реи. Она считалась покровительницей женщин, браков и родов. Гомер изображает ее упрямой, ревнивой и сварливой женщиной. Она ненавидела Париса за то, что он присудил золотое яблоко Афродите, а потому во время Троянской войны была на стороне греков. Ее священной птицей был павлин, главным местом поклонения ей был Аргос. Римляне отождествляли с Герой свою богиню Юнону. 
ГЕРМЕС, или ГЕРМИЙ – сын Зевса и Майи, вестник богов, бог промышленности и разных изобретений, хитрый, изворотливый, владеющий ловким умным словом, не останавливающийся даже перед кражей и обманом. Он считался также богом дорог, проводником странников и покровителем стад; он же провожает мертвых в царство Аида. Гермес изобрел лиру, натянув нити на панцирь черепахи. Его изображали с крыльями на подошвах или на шляпе и с жезлом счастья, разделенным на три ветки. Ему были посвящены пальма, черепаха и различные рыбы. Римский Меркурий соответствовал греческому Гермесу. 
ГЕРОДОТ (ок. 485–425 гг. до н. э.) – выдающийся ученый-историк, родился в Галикарнасе. Чтобы собрать материалы для своей истории, он путешествовал по Греции и другим странам, а потому сочинения его заключают в себе множество личных наблюдений, часто подтверждаемых новейшими путешественниками. Геродот начинает свою историю с царей лидийских, описывает историю варваров и эллинов до греко-персидских войн. История его состоит из 9 книг, названных именами муз. 
ГЕРОСТРАТ – грек из Эфеса; желая прославиться, поджег храм Артемиды (356 г. до н. э.). Однако история сохранила его имя.

ГЕСИОД – греческий эпический поэт, живший приблизительно через столетие после Гомера. Его произведения имеют нравственно-религиозное направление. Из них дошли до нас «Дела и дни» и «Феогония»; в последнем он приводит в систему сказания о богах и начале мира, существовавшие в разных местностях Греции.

ГЕСПЕРИДЫ – героини мифологии, хранительцы золотых яблок, подаренных Геей Гере в день ее свадьбы с Зевсом. Геспериды были дочерьми Атланта и Никты. Гераклу удалось достать три яблока для Эврисфея, но затем богиня Афина возвратила их Гесперидам. 
ГЕФЕСТ – бог огня, сын Зевса и Геры, хромой от рождения. Он считался искусным мастером-кузнецом; он выстроил на Олимпе медные чертоги богам, выковал вооружение Ахилла, роковое ожерелье Гармонии, латы Диомеда, эгиду и скипетр Зевса. Кузница его находилась в горниле горы Этны, где ему помогали циклопы. Супругой Гефеста была Афродита. Любимым местопребыванием его на земле считался остров Лемнос. Римляне отождествляли с Гефестом своего бога Вулкана. 
ГИАЦИНТ – персонаж сказаний, красивый спартанский юноша, любимец Аполлона, случайно убитый им при метании диска. Из крови Гиацинта выросли цветы, носящие его имя. 
ГИМЕНЕЙ – бог брака. Его изображали в виде красивого крылатого мальчика со свадебным факелом в руке. 
ГИПЕРБОРЕИ – мифический народ, живший, как полагали в древности, на Крайнем севере, в стране, где вечно светит солнце, и пользующийся вечным благополучием. 
ГИППОКРАТ (460–356 гг. до н. э.) — знаменитый греческий врач, родился на острове Кос. Он жил до глубокой старости и в течение своей долгой жизни совершил множество путешествий по Греции, занимаясь излечением болезней. 
ГОРГОНЫ – мифологические образы, три страшных чудовища – Эвриала, Сфено и Медуза, один взгляд на которых обращал людей в камень. Они были дочерьми Форкиса и Кето. Головы их были покрыты змеями вместо волос, у них были крылья, страшные зубы и когти. Из трех горгон одна Медуза была смертной и была убита Персеем. 
ГРИФЫ, или ГРИФОНЫ, – мифические животные с львиным туловищем и орлиной головой, стерегущие золото в стране гипербореев. 
Д
ДАМАСК – один из древнейших городов, упоминаемый еще во времена Авраама. Это был главный город Целе-Сирии. Римский император Диоклетиан устроил здесь оружейный завод; до сих пор славятся дамасские сабли. 
ДАМОКЛ – любимец сиракузского тирана Дионисия Старшего. Он восхвалял счастье царей вообще и Дионисия в частности; Дионисий предложил ему самому испробовать это счастье. Он посадил Дамокла на роскошное сиденье и во время пира приказал повесить над головой его меч на конском волосе, чтобы показать ему непрочность всего земного. Отсюда выражение «дамоклов меч». 
ДАНАИ – древнее название греков.

ДАНАЙ – сын мифического египетского царя Бела, брат Эгипта. Со своими 50 дочерьми Данай бежал в Аргос. По его наущению дочери, вышедшие замуж за сыновей Эгипта, убили своих мужей; только Гипермнестра пощадила мужа своего Линкея. За это преступление данаиды были наказаны в преисподней тем, что должны были вечно наливать воду в дырявую бочку. Данай был убит Линкеем. По имени Даная, который считался одним из родоначальников греков, они назывались в глубокой древности данаями.
ДАФНА – нимфа, дочь римского речного бога Пенея. Аполлон пленился ее красотой и стал преследовать ее. Она обратилась к богам с молитвой о спасении и была обращена в лавр. Поэтому это дерево было посвящено Аполлону. 
ДЕДАЛ – мифическое лицо, считавшееся искусным архитектором и скульптором. Он жил, по преданию, при царе Миносе на острове Крит, где построил лабиринт для чудовища Минотавра. За то, что Дедал дал дочери Миноса Ариадне нить, при помощи которой можно было выбраться из лабиринта, Минос заключил его вместе с сыном Икаром в темницу, но Дедал подкупил стражей и улетел вместе с сыном через море на крыльях, сделанных из перьев. Сам Дедал счастливо преодолел Эгейское море, но Икар поднялся слишком высоко, солнце растопило воск, которым были прикреплены его крылья; он упал в море и утонул. 
ДЕЛЬФЫ – небольшой город в Фокиде, известный храмом Аполлона и оракулом. Гомер называет это место Пифоном. Дельфы считались в древности средоточием не только всей Греции, но и центром земли. Оракул вопрошался в середине храма, где находилась расщелина, из которой выходили удушливые испарения и над которой был установлен треножник. На треножнике помещалась жрица, называемая пифией, — она вдыхала пары и в бессознательном состоянии произносила слова, которые считались внушенными Аполлоном и принимались за пророчество. Жрецы из бессвязных слов пифии составляли стихотворные изречения, которые и сообщали вопрошателям. 
ДЕМЕТРА – богиня земледелия, главным образом покровительница злаковых. Она была дочерью Кроноса и Реи, сестрой Зевса и Аида. От Зевса у нее была дочь Персефона, которую Аид увез в свое подземное царство. Узнав о похищении своей дочери, Деметра, удрученная горем и гневом, запретила земле производить плоды, так что Зевс вынужден был послать Гермеса в подземное царство за Персефоной. Аид отпустил ее к матери, но заставил сначала проглотить косточку граната — этим он обязывал ее проводить с ним третью часть года, а на остальные две трети года отпускал ее к матери. Тогда земля стала снова производить плоды. Это сказание, очевидно, навеяно периодичностью появления растительности на земле и ее временным исчезновением. Деметра считалась милостивой, благодатной богиней, кормилицей людей. Отчасти через посредство Триптолема, отчасти сама она научила людей земледелию. В честь нее праздновались так называемые Элевзинские мистерии. Ей приносились в жертву коровы, свиньи, плоды, пчелиные соты. Римляне отождествляли Деметру со своей богиней Церерой. 
ДЕМОКРИТ (460–371 гг. до н. э.) – знаменитый греческий философ, основатель атомистической теории. Познания его были чрезвычайно разнообразны и обширны. Целью всякого познания Демокрит считал спокойствие души; отсюда предание изображает Демокрита вечно смеющимся, в противоположность вечно плачущему Гераклиту. 
ДИАНА – римская богиня, соответствовавшая греческой Артемиде, богиня охоты, родов и Луны. Она считалась покровительницей плебеев. В Ариции находились роща и святилище Дианы, где жрецом был беглый раб, убивший в поединке прежнего жреца. 
ДИОГЕН (ок. 404–323 гг. до н. э.) – известный философ кинической школы, родился в Синопе, ученик Антисфена, основателя кинической философии. В практическом применении этого учения Диоген превзошел своего учителя, следуя буквально принципу, что не должно иметь потребностей. Он презирал всякие удобства и жил в бочке, близ храма Кибелы, около Афин. Александр Великий был так поражен его независимой манерой держать себя, что сказал: «Не будь я Александром, я желал бы быть Диогеном». Диоген прославился своими едкими и остроумными замечаниями. 
ДИОНИС, или ВАКХ, – бог растительности, покровитель виноградарства, вина и виноделия, сын Зевса и Семелы, дочери Кадма. Незадолго до его рождения ревнивая Гера посоветовала Семеле упросить Зевса явиться к ней во всем своем величии; Зевс действительно явился к ней с молнией и громом, но она, простая смертная, не вынесла его лицезрения и умерла, преждевременно родив младенца. Зевс зашил ребенка в свое бедро, где доносил его до положенного срока. В сопровождении толпы своих служительниц, менад и вакханок, а также силенов и сатиров с жезлами (фирсами), обвитыми виноградом, Дионис прошел по Элладе, Сирии и Азии до самой Индии и вернулся в Европу через Фракию. На своем пути он везде учил людей виноделию и первым зачаткам цивилизации. Женой Диониса считалась Ариадна, покинутая Тесеем на острове Наксос. Культ Диониса, сначала имевший веселый характер, мало-помалу становился все более невоздержанным и переходил в неистовые оргии, или вакханалии. Отсюда прозвище Диониса – Вакх, т. е. «шумный». Особенную роль в этих празднествах играли жрицы Диониса – исступленные женщины, известные под названием менад, вакханок и т. д. Дионису посвящены были виноград, плющ, пантера, рысь, осел, дельфин и козел. Греческому Дионису соответствовал римский бог Бахус. 
ДИОСКУРЫ – братья-близнецы – Кастор и Полидевк (Поллуск), сыновья Зевса и Леды, жены спартанского царя Тиндарея, братья Елены и Клитемнестры. Кастор славился как укротитель коней, а Полидевк – как кулачный боец. Кастор считался существом смертным, Полидевк – бессмертным. Они принимали участие в походе аргонавтов и, по верованию римлян, невидимо помогали им в битве при Регильском озере. Братья очень любили друг друга; созвездие Близнецов, получившее в их честь свое название, служило путеводителем моряков. Их считали преимущественно покровителями мореплавателей. 
ДОРИДА – 1) небольшая область Средней Греции; 2) дочь Океана и Фетиды. Она вышла замуж за своего брата Нерея и родила от него 50 нереид. 
ДРИАДЫ – нимфы лесов, которые рождались, жили и умирали вместе с деревьями, в которых обитали. 
Е

ЕВРОПА – дочь мифического финикийского царя Агенора. В нее влюбился Зевс и, обратившись в быка, перенес ее на своей спине через море на остров Крит. Здесь Зевс принял свой обычный образ. Европа родила ему сыновей Миноса, Радаманта и Сарпедона. Впоследствии она вышла замуж за критского царя, от которого сыновья ее от Зевса унаследовали власть над островом. 
ЕЛЕНА – героиня многих мифов, дочь Зевса и Леды, жены Тиндарея, и сестра Кастора, Полидевка и Клитемнестры. Она отличалась чарующей красотой и вышла замуж за спартанского царя Менелая, от которого имела дочь Гермиону. В отсутствие Менелая она была увезена Парисом в Трою, что послужило поводом к Троянской войне. После смерти Париса она вышла замуж за брата его Дейфоба, а после падения Трои примирилась с Менелаем и вместе с ним возвратилась в Спарту, где жила мирно и счастливо. 
З

ЗЕФИР – бог западного ветра. 
ЗОРОАСТР, или ЗАРАТУСТРА – основатель религии древних мидян и персов. Жил в глубокой древности. 
И

ИБЕРИЯ – древнее название Испании. 
ИО – в мифологии дочь аргосского царя Инаха, жрица Геры, любимая Зевсом. Ревнивая Гера превратила ее в корову. Спасаясь от укусов посланного Герой овода, Ио бежала в Египет, где Зевс вернул ей человеческий образ. В Египте Ио отождествляли с богиней Изидой. 
ИОКАСТА – героиня мифов, жена Лая и мать Эдипа. 
ИОЛАЙ – герой мифа, товарищ и возница Геракла, помогавший ему в борьбе с гидрой. 
ИОНИЯ – область Малой Азии на берегу Эгейского моря, между Эолидой и Карией. Благодоря выгодному положению на перекрестке главных торговых путей ионийские города достигли такого расцвета, что могут считаться колыбелью греческого искусства, литературы, философии, науки. 
ИРИДА – олицетворение радуги, быстроногая посланница богов, преимущественно Геры. 
ИТАКА – остров в Ионическом море, родина и царство Одиссея. 
ИФИГЕНИЯ – дочь мифического царя Агамемнона и Клитемнестры, которую отец хотел принести в жертву Артемиде. Богиня была разгневана тем, что он убил лань в ее священной роще, и ниспослала безветрие, вследствие которого греки не могли отплыть в Трою. Но во время жертвоприношения Артемида накрыла Ифигению облаком и унесла в Тавриду, а на ее месте оказалась лань. В Тавриде Ифигения сделалась жрицей Артемиды и спасла своего брата Ореста.
К

КАЛИПСО – персонаж мифологии, нимфа на острове Огигии, на который Одиссей добрался на обломках своего корабля. Она семь лет продержала у себя Одиссея, желая сделать его своим мужем и обещая ему вечную юность. Наконец, Зевс послал к Калипсо Гермеса с приказанием отпустить Одиссея. 
КАЛЛИМАХ – поэт и грамматик, смотритель знаменитой библиотеки в Александрии. Он отличался замечательной просвещенностью и написал до 800 сочинений. 
КАЛЛИОПА – муза эпической поэзии. Она изображалась с навощеной дощечкой и грифельной палочкой в руках. 
КАРФАГЕН – город в Северной Африке, по преданию, основанный Дидоной и финикийскими выходцами из Тира в 853 г. до н. э., т. е. за сто лет до основания Рима. Карфагеняне (иначе называемые пунами) были хорошими торговцами и ремесленниками, и город их достиг процветания. В III в. до н. э. Карфаген вступил в борьбу с Римом, и произошли три так называемые Пунические войны, неудачные для Карфагена и закончившиеся взятием и разрушением этого города (146 г. до н. э.). 
КАССАНДРА – дочь троянского царя Приама и Гекубы. Она отличалась красотой и была любима богом Аполлоном, от которого получила дар прорицания. Но за то, что она не отвечала на его любовь, Аполлон наказал ее тем, что никто не верил ее предсказаниям. После взятия Трои она досталась в добычу Агамемнону, который взял ее с собой в Микены, где она была убита Клитемнестрой. 
КАССИЙ – убийца Юлия Цезаря, ненавидевший Цезаря и его честолюбивые планы. Он составил заговор против него и привлек Брута к участию в этом заговоре. Он обладал литературным талантом и был последователем философии Эпикура. 
КАТУЛЛ (87–54 гг. до н. э.) – замечательный римский лирический поэт, современник Цицерона. До нас дошло 116 его стихотворений. 
КВАДРИГА – легкая двухколесная колесница, запряженная четверкой коней; возница правил ею стоя. Квадрига была постоянным атрибутом Аполлона. 
КЕНТАВРЫ, или ЦЕНТАВРЫ, – фантастический народ, живший в Фессалии, полулюди и полукони. Они были побеждены лапифами на свадьбе Пирифоя и изгнаны из своей страны. Самым замечательным кентавром считался Хирон. Вследствие страсти кентавров к вину их включали в свиту Диониса. 
КИММЕРИЙЦЫ – по Гомеру, народ, живущий в вечном мраке на крайнем западе (см. Ад). Исторические же киммерийцы жили недалеко от Азовского моря и под напором скифов часто вторгались в Азию; в 650 г. до н. э. они ограбили город Сарды, но были затем разбиты лидийским царем Аллиатом. 
КЛИО – муза истории, изображалась со свитком. 
КЛИТЕМНЕСТРА – героиня многих мифов, дочь Тиндарея и Леды, сестра Елены, Кастора и Полидевка, жена Агамемнона, мать Ореста, Ифигении, Хрисофемиды и Лаодики (Электры). Пока супруг ее был под Троей, она жила с Эгисфом, вместе они убили вернувшегося с войны Агамемнона. Орест, мстя за смерть отца, впоследствии убил свою мать. 
КОЛХИДА – страна к востоку от Черного моря; с нею связывался рассказ о золотом руне, о походе аргонавтов. 
КОРИНФ – город в Пелопоннесе, который благодаря своему выгодному положению получил большое торговое значение. Жители его, отличавшиеся богатством, скоро впали в роскошь и распутство. Особенно почиталась в Коринфе богиня Афродита. В Коринфе процвета ли изящные искусства (коринфские колонны, мебель, орнаменты и т. д.). В 146 г. до н. э. Коринф был взят римским консулом Муммием, который разрушил его. Коринф был вновь выстроен Цезарем, но уже не достигал прежнего благосостояния. 
КРОНОС, или КРОН, – один из титанов, сын Урана и Геи, низвергший своего отца, супруг Реи и отец Зевса, Гестии, Деметры, Посейдона, Аида и Геры. Так как ему было предсказано, что он будет свергнут с престола одним из своих детей, то он проглатывал их тотчас после их рождения. Но Рее удалось спасти Зевса, который опоил отца волшебным зельем, и тот изрыгнул поглощенных им детей. Под предводительством Зевса дети Кроноса объявили войну титанам и низвергли Кроноса и остальных титанов в Тартар. Впрочем, по одному преданию, Кронос примирился с Зевсом и стал царствовать на островах блаженных. Так как Кронос был первоначально богом земледелия, то римляне отождествляли его со своим богом посевов Сатурном.
Л

ЛАОКООН – мифологический персонаж, троянец, жрец храма Аполлона, упорно не желавший, чтобы в Трою был введен деревянный конь. Когда он готовился принести в жертву Посейдону быка, из моря вышли две страшные змеи, удушившие его и двух его сыновей за то, что он противился падению Трои, которая должна была погибнуть по предначертанию богов. 
ЛАРЫ – домашние божества римлян, покровители очага и всего дома, души добрых покойников. В больших домах изображения ларов помещались в особом киоте. При всякой трапезе известную долю кушаний ставили перед ларами и в известные дни месяца приносили им жертвы. Их часто смешивали с пенатами. 
ЛЕАНДР – герой легенд, юноша из Абидоса, влюбленный в жрицу Афродиты в Сесте, Геро. Каждую ночь он переплывал к ней через Геллеспонт, пока наконец не погиб во время бури. Увидев его труп, прибитый к берегу, Геро сама бросилась в море. ЛЕДА — героиня мифов, жена спартанского царя Тиндарея. Зевс посещал ее в образе лебедя, и у нее родились Кастор и Полидевк, Елена и Клитемнестра. Впрочем, ее детей называют иногда и детьми Тиндарея. 
ЛЕМНОС – остров в Эгейском море, любимое местопребывание бога Гефеста, куда, по преданию, он был сброшен с Олимпа. Ныне Сталимене. 
ЛЕСБОС – остров в Эгейском море у берегов Малой Азии, главный город — Митилена. Положение на границе двух миров, греческого и восточного, открытость влияниям разных культур и морская торговля способствовали расцвету культурной жизни Митилены. Это была родина Сафо, Ариона, Алкея и Феофраста. 
ЛЕТА – река забвения в подземном мире; тени умерших, пившие из нее воду, забывали прошлое. Отсюда выражение «кануть в Лету». 
ЛИВИЙ ТИТ (59 г. до н. э. – 17 г.) – римский историк, автор «Римской истории от основания города» (до 9 г. до н. э.) в 142 книгах, из которых до нас дошли только 35. Сочинение это более замечательно художественным языком, чем исторической достоверностью. 
ЛИСИПП – один из замечательнейших греческих ваятелей, современник Александра Великого. 
ЛИКЕЙ – высокая гора в Аркадии, где поклонялись Зевсу Ликею и Пану. ЛИКУРГ — 1) мифический царь эдонов во Фракии, препятствовавший поклонению Дионису и за это подвергшийся безумию, а затем и смерти; 2) знаменитый законодатель Спарты, живший около 825 г. до н. э.; 3) афинский оратор, современник Демосфена. 
ЛОНГИН – знаменитый греческий философ и грамматик III в.; учитель Порфирия, противника христианства. Лонгин отличался большой ученостью и жил при дворе Зинобии. Был казнен императором Аврелианом. 
ЛИЦЕУМ – афинский гимназиум, в галерее которого преподавал Аристотель и перипатетики. Он получил свое название потому, что был посвящен Аполлону Ликейскому. 
ЛОТОФАГИ – народ, питавшийся плодами лотоса. По преданию, к земле Лотофагов бурей прибило корабли Одиссея, и посланные им разведчики были опоены сладко-медвяным лотосом и утратили желание вернуться домой. 
ЛУКИАН – греческий писатель времен Марка Аврелия. Главное его сочинение – «Диалоги», где он в насмешливом тоне говорит о самых разнообразных предметах. 
ЛУКРЕЦИЙ (ок. 99–55 гг. до н. э.) – римский поэт. Его философская поэма, в которой изложено учение Эпикура, считается одной из самых замечательных дидактических поэм. Сухой сам по себе предмет Лукреций искусно облекает в стихотворную форму с помощью образного языка. 
ЛУЦИЛИЙ (ок. 180–102 гг. до н. э.) – отец римской сатиры, родился в Суэссе, умер в Неаполе. Он был дружен со Сципионом Младшим. Сатиры сохранились в отрывках. 
М

МАКЕДОНИЯ – страна к северу от Фессалии, покоренная римлянами в 168 г. до н. э. 
МАРСОВО ПОЛЕ – открытое место за стенами Рима, где происходили военные и гимнастические упражнения римских юношей, а также гражданские собрания, на которых римский народ избирал должностных лиц. 
МАРЦИАЛ (ок. 40—104 гг.) – поэт, сочинитель эпиграмм, родился в городе Бильбиле в Испании. В Риме он пользовался покровительством императоров Домициана и Траяна. До нас дошло много его остроумных эпиграмм, в которых высмеивается безнравственность того времени. 
МЕАНДР – река в Малой Азии, извилистое течение которой вошло в поговорку. 
МЕДЕЯ – героиня многих мифов, дочь Айета, царя Колхиды, искусная волшебница. Она помогла Язону добыть золотое руно (см. Аргонавты) и сопровождала его в Грецию; остановила преследование своего отца, убив брата Абсирта и по кускам бросая его тело в море. 
МЕЛЬПОМЕНА – муза трагедии, изображаемая с трагической маской в руках и плющом вокруг головы. 
МЕНАНДР (342–290 гг. до н. э.) – греческий поэт, сочинитель комедии, родился в Афинах. Он был близким другом Эпикура и, предположительно, написал более ста комедий. Римский сатирик Теренций переводил и переделывал комедии Менандра.
МЕНЕЛАЙ – популярный герой мифов, сын Атрея, супруг прекрасной Елены, отец Гермионы, младший брат Агамемнона, царь Спарты. Парис увез Елену, жену Менелая, и это послужило поводом к Троянской войне. Во время войны Менелай вступил в единоборство с Парисом, которого спасла Афродита, покрыв облаком. После смерти Париса Елена вышла замуж за его брата Деифоба, который был убит Менелаем при взятии Трои. Елена впоследствии примирилась с Менелаем, вместе с ним отплыла из Трои, и после восьмилетнего эстранствования по берегам Средиземного моря они возвратились в Спарту, где в мире и богатстве окончили свой век. 
МЕНТОР – мифологический герой, друг Одиссея, которому последний, уезжая с Итаки, поручил заботиться о своем доме, воспитатель его сына. Образ его часто принимала богиня Афина, помогая Одиссею и Телемаху. В переносном смысле ментор – наставник юношества; иногда употребляется в ироническом смысле. 
МЕРКУРИЙ – бог торговли и наживы у римлян, отождествленный впоследствии с греческим Гермесом. В Риме Меркурию поклонялись купцы. 
МЕСОПОТАМИЯ – страна в Азии между реками Тигром и Евфратом. 
МЕЦЕНАТ (74/64 – 8 гг. до н. э.) – римский всадник, друг и советник императора Августа, покровитель Горация и Вергилия. Его имя стало нарицательным для обозначения богатого покровителя искусств. 
МИДАС – сын Гордия, мифический царь Фригии. Он радушно принял у себя Силена, воспитателя и спутника Диониса, и Силен предложил ему в награду исполнение любого желания. Мидас выразил желание, чтобы все, к чему он прикоснется, обращалось в золото. Просьба Мидаса была исполнена, но так как пища, которой он касался, также обращалась в золото, то Мидас просил Силенавзять назад свою милость. Дионис приказал Мидасу выкупаться в реке Пактоле, которая с тех пор стала золотоносной. Впоследствии Мидас был судьей на музыкальном состязании между Аполлоном, игравшим на лире, и Паном, игравшим на свирели, и решил спор в пользу Пана. Тогда Аполлон превратил уши Мидаса в ослиные, и он должен был скрывать их под фригийским колпаком; но цирюльник однажды увидел ослиные уши Мидаса и, не имея силы сохранить тайну, которую вместе с тем не смел никому открыть, выкопал яму и, прошептав туда: «У царя Мидаса ослиные уши», — засыпал яму землей. Но на этом месте вырос тростник, который шепотом рассказал об этой тайне, так что она разошлась по всему свету. 
МИКЕНЫ – древний и цветущий город в Арголиде, где царем был Агамемнон. 
МИНЕРВА – римская богиня, соответствовавшая греческой Афине Палладе. Римляне почитали ее как покровительницу городов, ремесленников, художников, поэтов, музыкантов, учителей и рукодельниц. 
МНЕМОЗИНА – титанида, дочь Урана и Геи, мать девяти муз.

МОЙРЫ – три богини, дочери Ночи, управляющие судьбой человека. Первая, Клофо, прядет нить жизни; вторая, Лахесис, определяет судьбу; третья, Атропа, т. е. «неизбежная», отрезает нить жизни. Они знают наперед участь, ожидающую каждого человека, и люди должны подчиняться этим могущественным богиням. У римлян эти богини назывались парками.

МОМ – бог злословия и насмешки, который лопнул со злости, когда не смог найти в Афродите никакого недостатка. 
МОРФЕЙ – сын бога сна, бог сновидений, создающий образы, являющиеся во сне. 
МУЗЫ – дочери Зевса и Мнемозины. Их было девять, и каждая из них имела влияние на определенную область искусства и науки: Каллиопа – муза эпоса, Клио – истории, Эрато – любовной поэзии и мимики, Эвтерпа – лирической поэзии, Мельпомена – трагедии, Полигимния – гимнов, Терпсихора – танцев, Талия – комедии, Урания – астрономии. Их любимым местопребыванием считалась гора Геликон в Беотии, где находились священные источники Аганиппа и Гиппокрена. Гора Парнас также являлась священной горой муз, и они любили источник Касталию у ее подошвы. Предводителем муз является Аполлон. Римские камены – то же, что греческие музы. 
Н

НАВУХОДОНОСОР – вавилонский царь (605–562 гг. до н. э.), при котором Вавилонское царство вело многочисленные завоевательные войны. Он покорил Сирию, Палестину, совершал походы против Египта. Прославился устройством полезных сооружений в Вавилоне. 
НАРЦИСС – мифологический персонаж, красивый юноша, влюбленный в себя. В него влюбилась нимфа Эхо, но, не получив взаимности, окаменела с горя. Нарцисс же в наказание полюбил свое собственное изображение и погиб от неудовлетворенной любви, обратившись в цветок нарцисс.

НАЯДЫ – нимфы рек, источников и стоячих вод.

НЕМЕЗИДА, или НЕМЕСИДА, – богиня возмездия, следящая за тем, чтобы слишком много счастья не выпадало на долю одного человека, и карающая за преступления. 
НЕРЕИДЫ – прекрасные нимфы моря, пятьдесят дочерей Нерея и Дориды, помогающие мореплавателям. Главнейшие нереиды: Амфитрита, супруга Посейдона, и Фетида. 
НИКА – богиня победы, изображавшаяся в виде летящей женской фигуры с венком в руках. Она соответствовала римской Виктории.
НИОБА – героиня мифологии, дочь Тантала и жена фиванского царя Амфиона. Имея семь сыновей и семь дочерей, она неосторожно похвалилась количеством своих детей перед Лето, матерью Аполлона и Артемиды. Те за это умертвили стрелами всех детей Ниобы. Ниоба от горя обратилась в камень, но даже и в виде камня не освободилась от своей печали.
О

ОВИДИЙ НАЗОН (43 г. до н. э. – 18 г.) – знаменитый римский поэт, родился в городе Сульмоне. Он сначала пользовался расположением императора Августа, затем, заподозренный в оппозиции к его политике, был сослан в город Томы на западном берегу Черного моря (ныне порт Констанца в Румынии). Там он написал многие свои стихотворения. Главные его произведения, дошедшие до нас: «Метаморфозы», «Послания с Понта» и множество элегий и любовных стихотворений. Полагают, что причиной его изгнания была интрига с младшей дочерью Августа, Юлией. 
ОКЕАН – так греки называли величайшую в мире реку, окружавшую, по их понятиям, землю и море. Вместе с тем они считали Океан живым существом, сыном Урана и Геи, старшим из титанов, породившим все реки и источники. 
ОЛИМП – горный хребет на границе Македонии и Фессалии, считавшийся местопребыванием богов. По преданию, гиганты хотели достигнуть неба, взгромоздив гору Пелион на гору Оссу, но Зевс низверг их своими молниями. 
ОЛИМПИЯ – равнина в Элиде, где происходили Олимпийские игры. На этой равнине находился храм Зевса с огромной статуей этого бога работы Фидия. По Олимпийским играм, происходившим через каждые 4 года, греки вели свое летосчисление, каждый промежуток между играми назывался олимпиадой. 
ОРЕСТ – герой многих сказаний, сын Агамемнона и Клитемнестры, спасенный своей сестрой Электрой от смерти.

ОРЕСТ  герой многих сказаний, сын Агамемнона и Клитемнестры, спасенный своей сестрой Электрой от смерти. 
ОРИОН – мифический великан и охотник, красавец, которого полюбила Эос, за что разгневанная Артемида убила его из лука. Орион был обращен в звезду и помещен недалеко от созвездия Плеяд. 
ОРФЕЙ – поэт догомеровской эпохи, мифическое лицо; по преданию, он был сыном Эагра и Каллиопы, жил во Фракии и участвовал в походе аргонавтов. Он так хорошо пел и играл на лире, полученной от Аполлона, что усмирял диких зверей и приводил в движение деревья и скалы. Он женился на нимфе Эвридике, которая умерла, укушенная змеей. Орфей спустился в ад за своей супругой, где своим пением облегчил страдания умерших. Аид позволил ему взять на землю Эвридику, но с тем условием, чтобы он не оглядывался на нее до тех пор, пока они не выйдут из царства теней. Но Орфей не удержался, взглянул на Эвридику раньше, чем было дозволено, и она тут же исчезла в преисподней. 
ОСИРИС – главный египетский бог, супруг Изиды, поощрял развитие культуры в Египте, победил брата своего, злого Тифона. Он считался также богом Солнца, отцом бога Гора. 
П

ПАЛЕС – римское божество, покровитель стад и пастухов. Деревенский праздник пастухов назывался палилиями. 
ПАЛЬМИРА – город в Сирии, достигший наибольшего могущества в III в., при Оденате, который сделал ее столицей основанного им государства (212 г.). При его преемнице Зинобии государство было увеличено благодаря завоеваниям. Пальмирское царство было разрушено императором Аврелианом в 272 г. От древней Пальмиры сохранились одни развалины. 
ПАН – главный бог пастухов и стад, сын Гермеса, изобретатель свирели. Он считался также богом лесов и рощ, где часто устраивал веселье с нимфами. Иногда он внезапно появлялся перед людьми, наводя на них «панический» ужас. Пан находился также в свите Диониса; изображался с рогами, кривым носом и с козлиными ногами. Римляне отождествляли его с Фавном. 
ПАНДОРА – женщина, созданная Гефестом по приказанию Зевса и получившая дары от прочих богов. Афродита даровала Пандоре красоту, Гермес – смелость и хитрость, Афина – способность к рукоделиям. Но за то, что Прометей украл огонь с неба и облагодетельствовал род человеческий против воли Зевса, она должна была стать бедствием для людей. Гермес привел ее к Эпиметею, который женился на ней, забыв предостережение Прометея ничего не принимать от богов. Пандора же принесла с собой на землю ларчик, наполненный всевозможными несчастьями, приподняла крышку и выпустила все беды на людей. Лишь обманчивая надежда осталась в ларчике, когда Пандора захлопнула крышку. 
ПАРНАС – высокий горный хребет в Фокиде сдвумя вершинами, посвященными Аполлону и музам. Близ Парнаса находились Дельфы, а в одном из горных ущелий — знаменитый Кастальский источник. 
ПЕГАС – волшебный конь, родившийся, по преданию, из туловища убитой Персеем горгоны Медузы, брат Хрисаора. Мифы повествуют о том, что Пегас вознесся на Олимп, где доставлял Зевсу гром и молнию, а также о том, что от удара копыта Пегаса на горе Геликон забил источник Иппокрена. Пегас не сразу стал изображаться крылатым конем, а только в позднейших мифах. В переносном смысле «оседлать Пегаса» — стать поэтом, ощутить поэтическое вдохновение. 
ПЕЛОПОННЕС – полуостров в Греции, южная часть Балканского полуострова, связан с материковой частью Истмийским, или Коринфским, перешейком. 
ПЕНАТЫ – древнелатинские божества, покровители дома и государства. Их изображения помещались в той части дома, которая считалась средоточием семьи, близ очага, в котором постоянно горел огонь. К пенатам относили всех божеств, покровительствующих дому: Ларов, Весту, Юпитера и т. д. Государственные пенаты находились внутри храма Весты. ПЕРИАНДР (668–585 гг. до н. э.) – коринфский тиран, считался одним из семи греческих мудрецов. 
ПЕРСЕЙ – один из любимейших образов мифологии — сын Зевса и Данаи. Замечательнейшим подвигом его было уничтожение горгоны Медузы. Совершить этот подвиг ему помогли Афина и Гермес, которые достали ему сандалии-самолеты, сумку и шлем-невидимку Аида; кроме того, Гермес дал ему серп, а Афина — зеркало. Снабженный всеми этими предметами, он отправился в жилище горгон. Он застал их спящими и, глядя на изображение Медузы в зеркале Афины, чтобы не окаменеть, отрубил чудовищу голову и спрятал в сумку. Затем, надев шлем-невидимку, он спасся от преследований других горгон и отправился в Эфиопию, где спас от морского чудовища Андромеду, на которой и женился. Голову Медузы Персей отдал Афине, которая поместила ее в середину своего щита. 
ПЕРСЕФОНА – героиня сказаний, дочь Зевса и Деметры, супруга Аида, царица преисподней, грозная повелительница теней умерших. С разрешения Зевса она была похищена Аидом. Деметра в гневе запретила земле производить плоды, и Зевс должен был послать Гермеса в подземное царство за Персефоной. Аид отпустил ее, дав проглотить гранатовую косточку, – символ брака, а потому Персефона могла оставаться с матерью лишь две трети года, а последнюю треть проводить со своим мрачным супругом. В этом мифе Персефона является символом природы, которая ежегодно возрождается, а также в мистериях Деметры – символом бессмертия души. У римлян она называлась Прозерпиной и считалась женой Плутона. 
ПЕРСИЯ – обширная страна в Центральной Азии, населенная персами. При Кире Персия сделалась самостоятельной державой, далеко раздвинувшей свои пределы и достигшей большого могущества и процветания. Независимость древней Персидской державы была уничтожена Александром Великим. 
ПИГМАЛИОН – 1) брат Дидоны, царь Тира; 2) мифический царь на острове Кипр, влюбившийся в сделанное им самим из слоновой кости изваяние девушки. По его просьбе Афродита оживила статую, и Пигмалион женился на ней. 
ПИГМЕИ – мифический народ карликов, ростом не больше расстояния от локтя до кулака. По Гомеру, они жили на берегу Океана.
ПИНДАР (522–442 гг. до н. э.) – величайший лирический поэт Греции. Родился в Фивах. Он был современником Эсхила. Из стихотворений до нас дошли только гимны в честь победителей на общественных играх. 
ПИРР – 1) см. НЕОПТОЛЕМ; 2) эпирский царь (319–273 гг. до н. э.) В борьбе тарентийцев с римлянами он согласился оказать помощь Таренту и в 280 г. до н. э. явился в Италию с двадцатью слонами и двадцатипятитысячным войском. Он одержал две победы над римлянами, но, устрашившись их храбрости, отступил. Впоследствии он опять выступил против римлян, но был разбит наголову. Всю жизнь он вел войны, отличаясь беспокойным духом, но, не обладая решительностью действительно великого полководца, не достигал никогда больших результатов. 
ПЛАВТ (254–184 гг. до н. э.) – знаменитый комический римский поэт; до нас дошли двадцать его комедий. 
ПЛЕЯДЫ – семь дочерей Атланта и океаниды Плейоны, спутницы Артемиды. Их преследовал Орион, и они, по их просьбе, были обращены богами в голубей, а затем в звезды.

ПЛИНИЙ – 1) Плиний Старший, или Секунд (23–79 гг.), был одним из самых трудолюбивых ученых всех времен, обладал разносторонним образованием и написал множество обширных сочинений. Во время извержения Везувия, желая поближе видеть явление, погиб. Из его сочинений до нас дошло только одно, которое сам он называет энциклопедией; 2) Плиний Младший, или Цецилий (61 —114 гг.), племянник предыдущего. Он был другом историка Тацита и еще в молодых летах проявил большие литературные способности. До нас дошли его письма в десяти книгах; они отличаются изяществом и ясностью изложения.

ПЛУТАРХ (46—119 гг.) — греческий писатель, живший в беотийском городе Херонее, много путешествовавший и проведший некоторое время в Риме. Из его сочинений исторического и философского содержания наиболее замечательны параллельные жизнеописания знаменитых людей Греции и Рима.

ПОЛИКЛЕТ – один из самых великих древних скульпторов, современник Фидия, живший в V в. до н. э. Он делал преимущественно статуи людей — в противоположность Фидию, занимавшемуся ваянием богов. 
ПОРФИРИЙ (233–304 гг.)  – греческий философ. Он написал сочинение против христианства, публично уничтоженное императором Феодосием. 
ПРИАМ – мифический царь Трои во время Троянской войны, сын Лаомедонта. Супругой Приама была Гекуба, их дети — Гектор, Парис, Дейфоб, Кассандра, Поликсена и другие. При взятии Трои Приам был убит сыном Ахилла, Неоптолемом.

ПРОКРУСТ – мифический разбойник, помещавший своих пленников на железную кровать; если кровать была мала, он отрубал своей жертве ноги, если длинна, вытягивал тело несчастного. Предание гласит, что он был убит Тесеем. В переносном смысле «прокрустово ложе» – искусственная мерка, под которую стараются подогнать факты.

ПРОМЕТЕЙ – сын титана Япета, брат Эпиметея. Когда Зевс отнял у людей огонь, Прометей похитил огонь с Олимпа и принес людям. Он научил человечество обрабатывать металлы и глину. Разгневанный Зевс приковал Прометея к скале, пробив ему грудь колом, и приказал орлу в течение дня клевать его печень, которая вновь вырастала за ночь. От этих страшных страданий избавил Прометея Геракл, который убил орла.

ПРОТАГОР (480–410 гг. до н. э.) – греческий софист из города Абдеры. Он читал за высокую плату лекции по всей Греции, писал по вопросам государственного устройства, риторике, этике, грамматике. За свою скептически-атеистическую книгу «О богах» был обвинен в безбожии и приговорен к смертной казни. Ему удалось бежать на Сицилию, но он утонул во время кораблекрушения. 
ПРОТЕЙ – морской бог, обладавший способностью принимать любой образ. Он пас стада тюленей Амфитриты, в полдень поднимался из моря и отдыхал в тени скал. Так как он имел дар прорицания, в это время его старались захватить и заставить предсказывать будущее; чтобы избежать этого, он принимал различные образы. 
ПРОТОГЕН – греческий живописец, родом из Карий, живший в конце IV в. до н. э. на острове Родос. 
ПСИХЕЯ – девушка, любимая Эротом, изображалась иногда в виде бабочки. О ней сложился такой рассказ, показывающий, как человеческая душа возвышается над несчастьями. Психея была младшей и самой красивой из трех дочерей царя и своей красотой вызывала зависть Афродиты. Богиня приказала Эроту возбудить в ней любовь к какому-нибудь недостойному человеку. Эрот вместо этого сам полюбил Психею, унес ее в уединенное место и стал посещать каждую ночь, но так, что она не видела его. Злые сестры Психеи уверили ее, что ее таинственный супруг страшное чудовище; Психея, желая сама убедиться в этом, зажгла лампу, пока Эрот спал, и нечаянно капнула на плечо его горячим маслом, отчего он проснулся. Так как, увидев его, она нарушила данное ему обещание, то Эрот покинул ее. Психея долго искала его, испытала всевозможные бедствия и наконец пришла в жилище Афродиты, которая обращалась с ней крайне сурово и заставляла исполнять тяжелые работы. Победив неприязнь к ней Афродиты, Психея навеки соединилась с Эротом и сделалась бессмертной. Дочь их названа была Счастьем. 
Р

РУБИКОН – небольшая река, отделявшая собственно Италию от Цисальпинской Галлии. Цезарь, правитель Галлии, перешел через Рубикон, со своим войском вторгся в Италию, положив начало многолетней гражданской войне. С тех пор выражение «перейти Рубикон» означает принять бесповоротное решение. 
С

САБИНЯНЕ, или САБЕЛЛЫ, – древний и сильный народ Средней Италии, живший севернее Лациума; разделялись на собственно сабинян, сабеллов и самнитов, из которых самыми могущественными были самниты, отличавшиеся свободолюбием. Римляне вели с ними постоянные войны, но только Сулла окончательно их победил.
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